

国务院印发《降低实体经济企业成本工作方案》

# 八大举措降低实体经济企业成本

近日，国务院印发《降低实体经济企业成本工作方案》（以下简称《方案》），对今后一个时期开展降低实体经济企业成本工作作出全面部署。

《方案》从八个方面提出了降低实体经济企业成本的具体措施：一是合理降低企业税费负担，包括全面推开营改增试点，落实好研发费用加计扣除政策，免征18项行政事业性

收费，取消减免一批政府性基金等。二是有效降低企业融资成本，包括保持流动性合理充裕，提高直接融资比重，降低贷款中间环节费用，扩大长期低成本资金规模，加大不良资产处置力度，稳妥推进民营银行设立等。三是着力降低制度性交易成本，包括深化“放管服”改革，提高政府公共服务能力和服务水平，大幅压减各类

行政审批前置中介服务事项，组织实施公平竞争审查制度，逐步实行全国统一的市场准入负面清单制度等。四是合理降低企业人工成本，包括阶段性降低企业职工基本养老保险单位缴费比例，阶段性降低失业保险费率，规范和阶段性适当降低住房公积金缴存比例等。五是进一步降低企业用能用地成本，包

括加快推进能源领域改革，积极开展电力直接交易，实施输配电价改革试点，完善土地供应制度等。六是较大幅度降低企业物流成本，包括大力发展运输新业态，合理确定公路运输收费标准，规范公路收费管理，规范机场、铁路、港口码头经营性收费项目等。七是提高企业资金周转效率，包括对科

技创新创业企业开展投贷联动试点，鼓励企业通过资产证券化、金融租赁方式盘活存量资源，清理规范工程建设领域保证金等。八是鼓励和引导企业内部挖潜，开展技术、管理和营销模式创新，推广应用先进技术，加强目标成本管理等。

《方案》提出了推进体制机制改革、推进创新活动、

发挥“互联网+”作用、立足国际国内两个市场、加强和改进管理、降低监管成本、改善公共服务、优化产业布局、分行业降本增效等方面的配套措施。

《方案》指出，要加强组织领导和工作协调，加强对落实情况的督促检查，适时评估总结和推广经验，建立和完善降低实体经济企业成本的长效机制。

据新华社

# 中国经济长期向好 仍为世界经济重要引擎

——迎接G20杭州峰会述评之一

## 聚焦 G20峰会

G20杭州峰会召开在即，世界目光聚焦中国。

今年以来，在全球经济持续深度调整背景下，中国保持政策定力，坚持以供给侧结构性改革为主线，有效改善市场预期，激发市场主体活力，释放经济增长潜力，经济走势稳中向好，为世界经济持续发展作出突出贡献。

在世界经济复苏缓慢的当下，中国将对全球经济稳定发展发挥拉动支撑作用，推动世界经济不断开创新局面，走向新境界。

## 乏力中现动力，中国继续成为世界经济的“稳定器”

一个多月前，国际组织接连下调主要经济体增速预期，英国“脱欧”等变局又使复苏乏力的世界经济雪上加霜。中国公布了6.7%的上半年成绩单，再次为世界经济提供了增长信心。

从应对国际金融危机到引领经济发展新常态，中国一方面承受动力转换的阵痛、结构调整的压力，一方面以自身的努力和定力持续为世界经济作出贡献。

2011年至2015年，中国GDP年均增长7.3%，同期全球经济增长率仅为2.4%。“中国以占世界八分之一的经济总量，对全球经济增长作出四分之一的贡献，产生了较强的溢出效应。”国务院发展研究中心副主任王一鸣说。

着眼当下，中国经济是世界经济的“稳定器”——

国际货币基金组织（IMF）对今年中国经济增长预测已由6.5%上调至6.6%。“尽管经济转型和改革带来诸多挑战，但中

国经济中长期前景是光明的。”IMF总裁拉加德道出看好中国经济的原因。

国际舆论再没有理由不对中国经济投出信任票。英国《金融时报》网站表示，对中国经济的暗淡展望也许言过其实了，还有一些表明中国经济充满希望的迹象。

放眼未来，中国经济是世界经济的“压舱石”——

对于我国经济运行趋势，中央已作出明确判断：经济发展长期向好的基本面没有变，经济韧性好、潜力足、回旋余地大的基本特征没有变，经济持续增长的良好支撑基础和条件没有变，经济结构调整优化的前进态势没有变。

四个“没有变”给世界经济吃下“定心丸”。“G20峰会上，国际社会将重视来自中国的声音，我们在世界经济可持续发展中的角色和作用将更加突显。”中国（海南）改革发展研究院副院长何冬妮说。

截至7月底，今年我国钢铁行业退出产能2126万吨，煤炭行业退出产能9500多万吨。作为当前经济工作五大任务之首，去产能初见成效。

然而，面对资产处置的复杂、人员安置的困难、价格回升的干扰，一些地方和企业去产能的决心有所动摇。

“尽管如此，我们对全年和整个去产能目标任务的完成充满信心。”国家发展改革委副主任连维良说。眼下，10个督查组已陆续赴相关省区市开展督查，对落实不力、进度慢和违规新增产能等，要通报、约谈直至严肃问责。

结构问题是世界性命题，牵一发而动全身。中国深入实施供给侧结构性改革，不仅有助于解决当前中国经济面临的问题，也将为世界经济走出困境提供经验。

中国经验推动行动意愿。结构性改革顶层设计的出炉，是此前3次G20财长和央行行长会达成的最重要成果之一，确定了改革的9大

优先领域和48条指导原则。

中国经验提供行动样本。财政部副部长朱光耀说：“担任二十国集团主席国以来，中国加强宏观形势研判和政策协调，主导制定《杭州行动计划》，为实现‘强劲、可持续和平衡增长’的目标做了大量工作。”

以结构性改革为着力点的经济转型，背后的的核心在于发展。通过改革与创新的同步推进，中国经济总体趋稳向好的态势更加清晰，未来新动能的加快蓄积更值得期待。今年上半年，我国日均新登记企业1.4万户，市场主体更趋活跃，城镇新增就业717万人；战略性新兴产业二季度增长11.8%，比一季度加快1.8个百分点。

杭州峰会更加强调将发展问题置于全球宏观政策框架的突出位置，也将第一次围绕落实2030年可持续发展议程制定行动计划。

“没有转型发展和包容发展，任何增长都会显得空洞无力。”中国人民大学重阳金融研究院执行院长王文说。

8月18日，满载中国货品的班列从西安国际港务区出发，一路向西

奔向波兰华沙，丝绸之路经济带建设新增一条国际物流大通道。目前，这样的中欧班列累计开行超过2000列。

“当今世界经济处在十字路口，经济全球化存在深层次困境，主要国家经济金融风险外溢，需求疲软致使贸易保护主义抬头，全球经济治理转型的迫切性前所未有。”商务部国际贸易经济合作研究院研究员陆燕说。

有效应对挑战，方显大国智慧。

从无到有、由点及面，中国倡导“一带一路”建设以来，同30多个沿线国家签署了共建合作协议，一批有影响力的标志性项目陆续落地，100多个国家和国际组织参与其中。

从设立金砖银行到亚投行，从大力推动国际产能合作到推进贸易便利化，中国正不断增

强与世界经济的“粘合力”，推动世界经济增长的引擎作用更为彰显。

“一带一路”既是极具创新精神的新理念、新构想、新机制，也代表一种面向未来的全球经济治理新模式。”中国现代国际关系研究院研究员陈凤英说。

“孤举者难起，众行者易趋。”杭州峰会的主题是“构建创新、活力、联动、包容的世界经济”，包含开展新一轮全球经济合作、重构国际贸易投资规则等要义。作为世界经济的强力引擎，外界对中国在全球经济治理中发挥更大作用充满期待。

新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年说：“如果这次峰会能够在促进世界自由贸易和推进全球化方面取得共识，对中国和世界都极为有利。同时会向世界证明，中国作为一个崛起中的大国，在促进世界共同发展和繁荣过程中将发挥更大作用。”

据新华社



杭州湖滨改造—新的西湖喷泉。